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RLC-Reihenschaltung – Duo-Schaltung
Wechselstromtechnik – Übungsaufgabe
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Die Duoschaltung ist die am weitesten verbreitete Leuchtstoff-lampenschaltung. Sie  besteht aus einem induktiven und einem kapazitiven Zweig.

1) In der rechten Hälfte einer Duoschaltung werden folgende Messwerte ermittelt: I = 0,42 A, UR = 125 V. Es sind außerdem folgende Größen gegeben: c = 3,4 μF, Betriebsspannung U =230 V/50 Hz. Berechnen Sie

a) die Spannung am Kondensator,

b) die Spannung an der Drosselspule und

c) die Induktivität der Drosselspule (Wirkwiderstand vernachlässigbar)!

2) Zeichnen Sie das Zeigerdiagramm für die rechte Hälfte der Schaltung!

3) Zeichnen Sie das Liniendiagramm der Spannungen Uges, UX und UR!

[image: image3.png]



CH1: . . . . . . . . . . . . V/DIV

CH2: . . . . . . . . . . . . V/DIV

Time:  . . . . . . . . . . . .s/DIV

Eingang invertiert? . . . . . .

4) Berechnen Sie die Spannungen UL und UR in der linken Hälfte!

5) Bestimmen Sie die Leistung des linken und rechten Zweiges, sowie die Gesamtleistung!

6) Berechnen Sie für diese drei Fälle die Phasenverschiebung (!

7) Welche Blindleistung hätte die Schaltung ohne Kompensation aufgenommen? Wie groß wäre in diesem Fall Phasenverschiebung und Leistungsfaktor gewesen?
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